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Exercícios

QUÍMICA I

01.	 (UPF) A seguir, estão representadas, por meio da projeção de 
Fischer, a glicose, a frutose e a galactose.
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	 Sobre essas substâncias, analise as seguintes afirmações:

I. 	 Todas fazem parte da classe dos carboidratos.
II. 	Todas desviam o plano da luz polarizada no sentido horário.
III.	Todas são isômeros entre si.
IV.	A glicose e a galactose são enantiômeros entre si.

	 Está correto apenas o que se afirma em 
A)	II e IV.
B) 	I, III e IV.
C) 	I e IV.
D) 	I e III.
E) 	II e III.

02.	 (UEFS)
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	 Polímeros são macromoléculas de origem natural ou sintética  
com amplo espectro de utilização, podem ser classificados de 
acordo com o grupo funcional característico, pela reação que os 
origina, no caso dos polímeros sintéticos, bem como por suas 
propriedades físicas.

	 Sabendo-se que PET ou PETE é a sigla para o poliéster 
poli(tereftalato de etileno) e baseando-se no conhecimento  
sobre polímeros e nas fórmulas estruturais representadas,  
é correto afirmar:
A)	A produção do PET exige a utilização de dois monômeros,  

o etanodiol e o ácido benzeno-1,4-dioico.
B)	A sacarose é um polímero natural, assim como a celulose e  

o amido, que tem como monômero a glicose.
C)	As proteínas são poliamidas classificadas como polímeros 

sintéticos, pois são sintetizados pelo corpo humano, a partir 
de aminoácidos.

D)	O polietileno e o poli (tereftalato de etileno) são classificados 
como polímeros de adição, porque as moléculas dos seus 
monômeros vão se adicionando.

E)	 As macromoléculas do polietileno se mantêm unidas por 
interações intermoleculares de ligações entre os hidrogênios 
de uma cadeia e os carbonos da outra cadeia carbônica.

03.	 (Mackenzie) A doença genética fenilcetonúria é caracterizada 
pela deficiência do fígado em converter o aminoácido fenilalanina   
(Phe) em tirosina (Tyr). Por isso, há uma elevação do nível de 
fenilalanina no sangue, provocando desordens no organismo, 
dentre essas o atraso no desenvolvimento mental de crianças. 
Isso ocorre, pois em nível molecular, os portadores da doença não 
apresentam a enzima fenilalanina hidroxilase que é a responsável 
pela hidroxilação da fenilalanina. A seguir estão representadas  
as fórmulas estruturais da fenilalanina e da tirosina.
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 	 A respeito dessas moléculas, é correto afirmar que
A)	ambas possuem carbono quiral, mas somente a Tyr possui 

grupo funcional álcool.
B)	a hidroxilação da Phe ocorre na posição meta do anel 

aromático.
C)	a Tyr forma maior número de ligações de hidrogênio 

intermolecular do que a Phe.
D)	a Tyr possui 4 isômeros ópticos e a Phe apresenta isômeros 

geométricos.
E)	 ambas possuem 7 átomos de carbono com geometria linear.   
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04.	 (UFRGS) Um composto X, com fórmula molecular C
4
H

10
O, ao 

reagir com permanganato de potássio em meio ácido, levou à 
formação de um composto Y, com fórmula molecular C

4
H

8
O

2
.

	 Os compostos X e Y são, respectivamente,
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05.	 (Fuvest) Em um laboratório químico, foi encontrado um frasco de 
vidro contendo um líquido incolor e que apresentava o seguinte 
rótulo:
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	 Para identificar a substância contida no frasco, foram feitos os 
seguintes testes:

I.	 Dissolveram-se alguns mililitros do líquido do frasco em água, 
resultando uma solução neutra. A essa solução, adicionaram-se 
uma gota de ácido e uma pequena quantidade de um forte 
oxidante. Verificou-se a formação de um composto branco 
insolúvel em água fria, mas solúvel em água quente. A solução 
desse composto em água quente apresentou pH = 4;

II.	 O sólido branco, obtido no teste anterior, foi dissolvido em 
etanol e a solução foi aquecida na presença de um catalisador. 
Essa reação produziu benzoato de etila, que é um éster 
aromático, de fórmula C

9
H

10
O

2
.

 	 Com base nos resultados desses testes, concluiu-se que o 
Composto Alfa é:
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QUÍMICA II

06.	 Se o ponto de congelamento de uma solução 0,01 molal de um 
complexo octaédrico (aquele que apresenta 6 ligantes) de cobalto (III), 
contendo água e íons cloreto, admitindo comportamento de 
eletrólito forte, é –0,0558 °C, o número de cloretos na esfera de 
coordenação do complexo é

	 Dado: constante crioscópica da água = 1,86 ºC/molal.
A)	0
B)	1
C)	2
D)	3
E)	 os dados não são consistentes

07.	 Um excesso de uma solução acidificada de iodeto de potássio  
foi adicionado a 25 mL de solução de peróxido de hidrogênio.  
O iodo liberado necessitou de 20 mL de solução 0,30 M de 
tiossulfato de sódio. Calcule a concentração da solução de 
peróxido em volumes.
A)	0,85
B)	1,34
C)	2,25
D)	3,36
E)	 4,12

08.	 Durante a descarga de uma bateria de automóveis de chumbo,  
a densidade de ácido sulfúrico cai de 1,294 a 1,139 g/mL. O ácido 
sulfúrico 1,294 g/mL é 39% em massa e o 1,139 g/mL é 20,0% em 
massa. A bateria contém 3,5 litros de ácido e o volume permanece 
constante durante a descarga. Qual a carga em ampere-hora que 
a bateria é capaz de gerar?
A)	265
B)	295
C)	335
D)	385
E)	 425

09.	 Qual das opções a seguir apresenta a sequência correta de 
comparação do pH de soluções aquosas dos sais Co(NO

3
)
2
, 

CoC
3
, Ca(CO

4
)
2
, NaCO, todas com mesma concentração e sob  

mesma temperatura e pressão?
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10.	 O diagrama PV mostrado a seguir ilustra dois processos 
termodinâmicos: 1 ABC e 2 ADC, em que um gás ideal é levado 
de um estado A para outro C. Considerando V

2
 = 2V

1
 e P

2
 = 4P

1
, 

é correto afirmar:

	

 

A)	O trabalho realizado pelo gás ao longo do processo ADC é 
maior do que o trabalho realizado ao longo do processo ABC.

B)	A energia interna do gás é maior no estado B.
C)	O trabalho realizado pelo gás ao longo do processo ABC é  

4 P
1
V

1
.

D)	A razão T
A
/T

B
, em que T

A
 e T

B
 representam as temperaturas do 

gás nos estados A e B, é 1/8.



3 F B O N L I N E . C O M . B R
//////////////////

018.794 – 143937/19

Módulo de Estudo

QUÍMICA III

11. 	Qual das moléculas a seguir apresenta a geometria de gangorra?
A)	ClF

5

B)	SeF
4

C)	ClF
3

D)	XeF
4

E)	 CCl
4

12.	 Sabendo que a energia de ionização do íon 
2
He+ em seu primeiro 

estado excitado é 1080 kJ/mol, determine a energia do 2˚ nível de 
energia para o átomo de hidrogênio, em eV.

	 Dados:	 Constante de Avogadro = 6 · 1023 mol–1.
		  1 eV = 1 · 10–19 J.

A)	180
B)	18
C)	4,5
D)	2,25
E)	 2,0

13.	 (Fuvest) Recentemente, na Bélgica, descobriu-se que frangos estavam 
contaminados com uma dioxina contendo 44%, em massa, do 
elemento cloro. Esses frangos apresentavam, por kg, 2,0 · 10–13 mol 
desse composto, altamente tóxico.

	 Supondo que um adulto possa ingerir, por dia, sem perigo, no máximo 
3,23 · 10–11 g desse composto, a massa máxima diária, em kg de 
frango contaminado, que tal pessoa poderia consumir seria igual a:

	 Dados:	 1 mol da dioxina contém 4 mols de átomos de cloro.
		  Massa molar do cloro (C) = 35,5 g/mol.]

A)	0,2
B)	0,5
C)	1
D)	2
E)	 3

14.	 (Mackenzie)  Usado em plásticos, bisfenol-A pode alterar 
comportamento humano.

	 O bisfenol-A é empregado amplamente por indústrias do mundo  
todo para a fabricação de plásticos e resinas. Além das mamadeiras, 
os produtos que contêm bisfenol-A incluem resinas dentárias, 
lentes de contato, CDs e DVDs e o revestimento interno de latas  
de refrigerante ou outras bebidas.

	 O grande problema da molécula e de seus derivados é o fato de 
organismos de vertebrados “interpretarem” essas substâncias como 
hormônios sexuais, implicando em ampla gama de problemas ligados 
à overdose de bisfenol-A.

 	 O bisfenol-A é preparado pela condensação, catalisada por um ácido, 
da propanona com fenol, descrita abaixo. Tipicamente, um grande 
excesso de fenol costuma ser usado para garantir a condensação 
completa.

 	

 

 	 Considerando a equação química dada e supondo um rendimento 
total do processo, ao reagirem 1160 g de propanona com 7520 g 
de fenol, a massa obtida do bisfenol-A, será de

	 Dados:	 Massas molares (g/mol) propanona = 58, fenol = 94 e 
bisfenol-A = 228.

A)	2,28 kg.
B)	 4,56 kg.
C)	9,12 kg.
D)	8,04 kg.
E)	 13,02 kg.

15.	 (EsPCEx (Aman)) Dada a seguinte equação iônica de oxidorredução:

	 Cr C OH IO CrO C H O  3 2
1

4
1

4
2 1

2+ + → + + +− − − −

	 Considerando o balanceamento de equações químicas por 
oxidorredução, a soma total dos coeficientes mínimos e inteiros 
obtidos das espécies envolvidas e o(s) elemento(s) que sofrem 
oxidação, são, respectivamente,
A)	215 e cloro.
B)	 187, crômio e iodo.
C)	73, cloro e iodo.
D)	92, cloro e oxigênio.
E)	 53 e crômio.
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